

陕州区张茅乡小伙高廷伟年轻时因为一场事故,导致高位截瘫,从此只能坐在轮椅上生活。在当地政府和市残联的帮助下,他重拾生活的勇气,2017年开始发展大棚蔬菜种植,凭着勤奋与坚持,在生活的泥潭里种出了属于自己的“希望之花”。

□本报记者 卢仙格/文图

蔬菜大棚里的轮椅人生:

# 残疾小伙在命运裂缝中 种出“希望之花”



自制蔬菜大棚滑道、  
焊接小推车  
他一直努力向前

平时在蔬菜大棚里,高廷伟会帮着父亲给菜苗打秧、摘菜、打包装筐等。随着父亲的年龄增长,很多体力活干起来越来越吃力,高廷伟看在眼里,急在心里。有一天,他从网上看到了蔬菜大棚里安装滑道的视频,便决定自己组装一个。于是,高廷伟利用自己之前修车的技术开始研究组装,最后他利用蔬菜大棚的横梁做支撑,在大棚靠边的一侧装上了滑道,下面焊接上4个铁钩子用来挂桶,每次可以运输100斤左右的蔬菜,既省时又省力,“把蔬菜从大棚里摘好挑出去,一个工人一天得150元,现在减少了不少开支,在我们这一带的蔬菜大棚里,只有我们家装了这个滑道,很多种菜的人都来我的大棚里参观。”说起儿子的新发明,高廷伟眼里是满满的自豪。

除此之外,高廷伟还自制了一个小推车,连接在自己的电动轮椅后面,平时会带着一两筐菜到附近的集市或者村庄去售卖。“人只要想着活好,怎么都能活好,只要能做到的事情,我都想办法尽力去做。”高廷伟说道。

高廷伟曾经在市残疾人就业创业孵化基地,参加市残联组织的残疾人技能培训,学习简单的生活自理方法和手工技能。同时,在这里,他还收获了很多志同道合的“轮椅朋友”,每到蔬菜丰收时,他都会隔三差五地开着电动轮椅给基地免费送菜。

谈及未来的打算,高廷伟说:“父亲年龄越来越大,过两年蔬菜大棚可能就经营不了了,所以我想着能够联系一些电子配件厂,带着我的‘轮友’们一起去干。总之,能干的事情还有很多,我会一直加油努力下去。”

因为无法驾车,高廷伟的大棚蔬菜存在销路不畅的问题,如有需要西葫芦、西红柿等蔬菜的客商或者爱心人士,可与其取得联系,电话:18003988441。

## 家庭遭受重创,帮扶政策助他重新站起来

5月27日,微风习习,穿过一片片金黄的麦田,便到了高廷伟的蔬菜大棚。见到他时,他正坐在轮椅上将刚刚采摘下来的西葫芦套网装筐。

今年37岁的高廷伟年轻时自己开了一家修车铺,在一次工作中,因为下雨地面湿滑,千斤顶脱落将其砸伤,致使他脊椎损伤,从此失去了行动能力。“事故刚发生时,我们觉得天塌了,当时把孩子送到郑州进行医治,前后花了大概20多万,这对我们一个农村家庭来说,算是一笔巨款了,但是为了孩子,为了以后的生活,我们得顶起来。”说起多年前的经历,

高廷伟的父亲高拴旺掩面流下泪水。

可是麻绳专挑细处断,为了早点还上生活上的“饥荒”,第二年,高廷伟的父母商量着去买点鸡苗回来养,谁承想回来的路上出了车祸,父母双双住进了医院,但是高廷伟的妈妈没有抢救过来,就这样离开了他们。接二连三的打击让这个家庭彻底破碎,“当时我们家已经山穷水尽,可以说连100块钱都拿不出来,除了经济上的窘迫,更多的是精神上的折磨,命运为什么对我们这么不公平?”回想起那段黑暗的经历,高廷伟叹息道。

无论多么坎坷,生活总还是要向前走。

2017年,扶贫政策来到了张茅乡,乡里利用扶贫资金建起了蔬菜大棚,并且可为贫困户进行无息贷款,一心不服输的父子俩决定再拼一拼,于是他们承包了2个蔬菜大棚,打开了人生下半场的大门。“第一年我们申请了5万元无息贷款开始种菜,收入还可以,然后干劲儿也足了,人也慢慢从过去走了出来。”高拴旺说。随着种菜技术的逐渐成熟,他们承包的蔬菜大棚从2个变4个,4个变6个,靠着日复一日的劳作,还清了欠下的近30万元债务。

湖滨区交口乡:

## 校路联动筑防线 爱路护路润童心

5月26日,湖滨区交口乡充分发挥基层治理主体作用,联合高铁南站派出所、铁路段工作人员、护路志愿者及辖区派出所,深入交口中学开展“5·26爱路在心,护路在行”主题宣传活动。此次活动在湖滨区政法委护路办统筹指导下,通过

“政校路”多方协同,创新打造铁路安全教育“乡属阵地”。

活动现场,工作人员通过生动有趣的案例讲解、图文并茂的知识科普,向学生科普爱路护路相关知识。从铁路安全法规到常见危险行为、从事故危害到自我保护

方法,深入浅出地讲解让学生们对爱路护路有了更深刻的认识。同时,工作人员向学生发放涵盖漫画、安全小贴士等内容的宣传资料,便于学生课后学习巩固。

此次活动以学校为宣传阵地,覆盖师生100余人,充分发挥“教育一个学生、带

动一个家庭、影响整个社会”的辐射效应。下一步,该乡将以此次活动为契机,持续完善“乡平安办+网格员+志愿者”三级巡防体系,定期开展铁路沿线隐患排查、安全知识“进村入户”等活动,切实筑牢铁路运输安全屏障。 崔明星